

# 北京市高等院校、技术学校图书馆工作的跃进

——记北京市高校中校勤俭办学展览会中的“图书馆”馆

北京市高等院校中等技术学校图书馆在北京市高教党委领导，市教育工会的具体组织下，苦战两周，于七月下旬举办了一次勤俭办学的“图书馆”馆展览会。这是一次跃进展览会。展出了43个图书馆的跃进成果。展品有图片、创造改进的实物和文字说明计200余件，包括红专规划、思想跃进便利读者、勤俭办馆、科学工作四部份。截止8月12日，参观的单位已有150多个。除北京市各高校、技校、科学院及各研究所的图书馆工作人员外，还有唐山、天津、哈尔滨等地的同志。参观者都认为看过展览有很大收获，有10多个单位在意见簿上要求将展品印成汇编，有的单位等不及汇编就组织人力来抄写。中央文化部和高教部的领导同志也来看了展览，并做了指示。这些都说明了这次展览会是很有成就的。

## 整风运动在图书馆开放出花朵

整风前图书馆工作脱离政治的倾向比较严重，工作人员的资产阶级个人主义思想到处泛滥，没有为读者服务的观点，出纳时间少，一般每天借书时间只4—6小时，最少的只有2小时。新书到馆不能及时和读者见面，少的要七、八天，多的要拖一个月，很少开展政治宣传和参考咨询工作，许多馆员暮气沉沉，不安心工作，忽略了政治学习和业务学习。

双反运动后图书馆在党的领导下掀起了自觉革命高潮，工作人员纷纷向党交心，批判资产阶级个人主义思想，树立起为社会主义服务的观点，认识到图书馆工作在社会主义建设中的重大意义，明确了图书馆工作一切要从读者出发，首先各馆均延长了出纳时间，在展品中有一张西郊十一院校跃进前后出纳时间对照表：

单 位	出 纳		阅 览	
	过 去	现 在	过 去	现 在
中央政法干校	8	12		
北京化工学校	3	9	12	14

外語学院	4	10		17
北京工学院	6	10	8	
俄語学院	4	11	14.50	15
中国农科科学院	8	8	11	13
中央民族学院	6	8	12	15
北京师范学院	5	7.20	13	16
北京工农干校		12		12
北京水利学校	3	8		
中央工艺美术学院	6	7.30		日夜开放

北京机器制造学校干部减少了2个，出纳时间却从2个半小时延长到9小时。不仅在馆内延长时间，师范大学等还办了流动书车，会上陈列了流动书车的照片和模型。北医、石油还实行了电话借书，送书上门。一般馆都扩大了馆际互借，最大限度地利用图书与尽可能地满足读者要求。如农业科学院图书馆要为全国农业工作者服务，师大为一读者曾跑了七个图书馆去借一本。

其次是加快了新书与读者见面的时间，这儿也有一张表：

单 位	过 去	现 在	
		一般图书	急需图书
北京化工学校	1周—3个月	1—2天	随到随编
北京外語学院	14—30天	1—3天	随到随编
北京工业学院	7—30天	2天	40分钟
北京俄語学院	5—6天	1—2天	随到随编
中央民族学院	10—15天	1天半	随到随编
北京师范学院	3—4天	2天	30分钟
中央工艺美术学院	3—7天	1—3天	随到随编

最主要的，各馆都加强了政治宣传，充分發揮了图书馆对读者的教育作用。中央民族学院过去不问政治运动，双反后办了“駁右派展览会”、“纪念马克思展览会”、“八大二次会议资料展览会”等等。北京电影学院、航空学院为了向党献礼都办了“党史展览会”。北京师范大学图书馆发现读者中阅读文艺

書籍的“厚古薄今”現象，貼出了大字報引起了黨團組織的重視，得到糾正。北京師範學院在推薦新書中貫徹“厚今薄古”的方針，新書出借比例從43%升到75%。

### 技術革命的信號

出納時間延長，編目速度加快，為讀者服務的質量提高，這一切都使工作量大大增加。而幹部又都較過去減少，原來的那種因循守舊的手工業式的工作方法和工具已遠遠不能適應需要，圖書館工作中的技術革命就提到日程上來了。

展覽會重點展出了農業科學院的“四合一”快速工作法和清華大學的“一元化”工作法，這兩個方法的共同點是將原來要分開做的采購片、登錄簿、目錄片、代書片統一印刷。“四合一”還可以同時印出新書通報，提高工作效率二倍，節省人力（清華、農科各省兩個人）加速了編目速度，保證新書1—2天即可與讀者見面，還提高了目錄質量。更重要的，通過新方法的創造，打破了圖書館工作中的陳規老套，解放了館員的思想，樹立起敢于創造的新風格。會上還展出了航空學院自制的三輪書架車、四輪書架車、獨輪小書車、運書擦地兩用車，他們做到“運書車子化，省力效率大”，大大減輕了書庫內的工作強度。會上還展出農業科學院的裝訂鋸口機、鋼鐵學院的複制曝光器、醫學科學院的固定翻拍盒、師範大學、外交學院的卡片油印機、外語學院的自動刷膠糊器、農大、石油、人大的號碼機藏書章同時使用機等等實物。這些僅僅是圖書館技術革命的萌芽，只是向全國圖書館發出了技術革命的信號，相信在不久的將來全國圖書館就會出現一個技術革命的高潮，使圖書館工作早日走向機械化的道路。

### 依靠羣眾勤儉辦館

展覽會展出許許多各館自己裝訂的書刊。農業科學院、鐵道學院、林學院等等都是自己裝訂。師大14天花了14元4角1分辦起一個裝訂工廠，這樣可為國家節約大量裝訂費用。中央美術學院圖書館利用印卡片腊紙同時印登錄簿每年能節省工資700多元。建校、航院、國際關係學院、清華等充分利用廢物，也節省大量經費。航空學院圖書館利用一些廢品，制成搭橋書架，估計一年可為國家節約3,000元。

醫學科學院圖書館發動了全館同志組織突擊隊，真是思想解放，干勁沖天，用16小時的時間整理出期刊2,000種，完成了積壓三年的工作；苦戰了三天兩夜，整理出15,000張書片，健全了讀者目錄和期刊財產登錄。

圖書館還充分依靠讀者羣眾推動了自己的工作。航院組織了圖書愛好社協助圖書館宣傳好書指導閱讀，向圖書館反映讀者對圖書館的意見，向讀者貫徹圖書館的各種制度，加強了圖書館和讀者的聯繫。北醫圖書館還出版了圖書館通訊，石油學院圖書館的圖書委員會充分發揮了作用，使採購工作有很大改進。工業學院、師範學院、化工學校、水利學校、外語學院、中央民族學院等圖書館都發動了讀者來館運書、修書、清理積壓、剪貼資料、清查浪費、打扫書庫等工作。電影學院圖書館依靠領導發動羣眾解決了幾年來未解決的書刊遺失問題。

### 精神振奋，力爭上游

各圖書館工作人員參加文娛、體育、衛生義務勞動等活動的照片，反映了圖書館員生活的新氣象。

在紅專規劃中更反映了圖書館員遠大的政治理想，北京師範學院圖書館要在三年內100%成左派，航院圖書館要求入黨的人數從20%增加到53%；地質學院圖書館要徹底清除個人主義思想。石油學院圖書館的規劃是：若干年使圖書館真正成為名符其實的宣傳馬列主義、毛澤東著作和黨的政策、為教學和科學研究服務的紅專圖書館。中央戲劇學院圖書館要堅決貫徹社會主義建設總路線，堅持政治掛帥、古為今用、外為中用、學以致用的方針，大干实干，苦戰五年，改變圖書館的面貌，使之成為宣傳馬列主义思想、黨和政府政策決議，傳播社會主義文化的活動基地，成為社會主義文化藝術、優秀的古典文化藝術傳統的活的文化寶庫。鐵道學院圖書館要在五年內變成既是服務單位又是生產單位。農業科學院圖書館的同志要人人都種試驗田。

### 不斷革命，向圖書館學的高峯挺進

各館的規劃都提到要繼續解放思想，破除迷信，開展科學研究。人大圖書館要以貫徹為政治和思想建設服務的方針向圖書館學中的資產階級思想做斗

（下接20頁）

圖書館名稱	每次圖書出借費用	每個圖書館工作者的讀者數	圖流通率	社會政治書籍出借的%	技術書籍出借的%
奧斯特洛夫斯基圖書館	74.5 戈比	950	4.5	24.5	5.8
契可夫圖書館	69 戈比	908	2.9	7.8	4.9

這些數字十分明顯地証實了奧斯特洛夫斯基圖書館的工作水平和質量高於契可夫圖書館，雖然後者的圖書出借費用較低。

還有這樣一個問題，為什麼在計算現金費用時，忽略了有著重大意義的有關書籍的羣眾性的文教工作呢？要知道奧斯特洛夫斯基圖書館在1955年曾經組織過四次讀者代表會，十一次講演會，七十三次圖書評介，二百一十七次圖書展覽會。俄羅斯聯邦文化部大眾圖書館1955年舉行了111,700次讀者代表會和圖書評介，349,000次圖書評介，500,000次有名的講座。在規定圖書出借費用的時候並沒有計算這一整個非常需要的工作。

其次，將圖書購置裝訂費、編目費、設備費等完全包括在當年的圖書出借費用中是非常錯誤的。實際上這些經費所購置和製造的東西能用好幾年，為什麼將購置圖書的費用分配在僅是一年的圖書出借數上呢？要知道作為國家文化財產的最寶貴的藏書是圖書館長期不斷地補充和收藏起來的。顯然，這樣計算一次圖書出借費用的方法是毫無根據的。

最後有這樣的問題：各蘇維埃機關和圖書館員為了降低一次圖書出借費用而鬥爭應做出怎樣的結論？

大家知道，每個產品價值的降低，一方面是縮減雜費、行政費用和其他开支，一方面是提高勞動生產率首先是在生產過程中的機械化與自動化。

在這種情況下那些蘇維埃機關有根據地增加圖書館的圖書購置和設備費的撥款因之使得圖書出借費用增高，它們究竟怎樣辦呢？

不，把單純數學的計算圖書出借費用放在改善圖書館事業的首要地位上是不正確的和不必要的，把適用於物質生產範圍，工業農業中一個產品費用

（上接54頁）

爭，在五年內編出圖書館學、目錄學等書五種和論文30篇。師大圖書館要在五年內成立10個科學研究小組寫出60—70篇工作報告和論文。鋼鐵學院要在一年內寫出“中國鋼鐵資料彙編”。農業科學院圖書館要編全國農產錄。北京大學圖書館要用馬列主義觀點徹底批判圖書館工作中脫離政治，脫離教學與科學研究實際，浪費保守、厚古薄今、重西輕

的計算方法搬運在思想工作的領域這是不正確的。

如果也採用關於圖書館工作的一些經濟指標，那就應當像許多國家里所實行的那樣而做出來，就是規定出維持圖書館經費用在一個居民的費用。英國在1954—1955年度是2盧布59戈比，美國在1952—1953年度是3盧布20戈比，丹麥在1954—1955年度是3盧布42戈比。但俄羅斯聯邦共和國僅國立圖書館1955年的經費每人为5盧布95戈比。顯然這個數字還將進一步增加。要知道沒有任何國家像我們國家這樣有著遍佈各地的各種各樣的圖書館網，沒有圖書館這樣大量地包容居民。

圖書館工作者應當頑強不懈地為進一步提高圖書館的基本的，特別是列寧所指出的指標而奮鬥。應該正確地分析這些指標，從中得出改進自己工作的正確結論。

圖書館即將進行1956年——第六個五年計劃的第一年自己工作的總結，應該切實地研究這些材料，在工作會議上加以討論，在每個區市圖書館的會議上和圖書館員訓練班上應該研究和討論圖書館的工作總結，無論進步的或是落後的。

最後，應該每年公佈圖書館事業的基本指標。這種關於圖書館事業狀況的彙報，正如列寧曾經寫的，“應該服務於三個目的：

（1）使蘇維埃政權和全體公民正確而充分地了解現在在做些什麼；

（2）吸引居民親身來參加工作；

（3）發動圖書館工作人員展開競賽……”

正是現在，為了勝利地完成蘇共二十次代表大會關於改善大眾圖書館工作並鞏固其物質基礎的訓令，這一切更加需要了。（王名超譯自蘇聯“圖書館員”1956年第12期，蘇聯華校）

中，重文輕理的資產階級辦館思想，在館中各部豎起馬列主義紅旗，興無灭資，破除清規戒律，學習蘇聯和各先進館的經驗，依靠羣眾，實行技術革命，樹立一切為讀者的館風，爭取在五年或更短的一些時間把圖書館建成一個進步的共產主義類型的圖書館。（展覽會辦公室、北大圖書館學系同學供稿）